



“通道之声”

擦亮民生底色 增加幸福厚度

——代表委员聚焦群众关切建言献策

●记者 李立章 张润宇

汇民声、聚民意、传民情是人大代表和政协委员的责任与担当。在州两会上，来自各行各业的代表、委员聚焦教育、医疗、住房保障、全域旅游服务等群众关切的民生热点，建真言、出实招、求实效，以履职担当推动民生向暖、发展向前，持续增强群众的获得感、幸福感、安全感，为全州高质量发展凝聚起奋进力量。

住房是民生之基，安居是幸福之本。州人大代表、弥勒市住房和城乡建设局高级工程师朱志刚介绍，弥勒市始终坚持以人为本、安居惠民理念，推动住房保障工作从“解决有无”向“优化结构”转型提质。截至目前，该市累计建设公共租赁住房6740套，分配入住率达98%；建设保障性租赁住房2448套，切实保障了2016户3648人的住房需求。“新的一年，我们将以更饱满的热情履职尽责。”朱志刚表示，弥勒市将健全完善住房保障和供应体系，坚决兜牢民生底

线，助力绘就乡村振兴幸福新图景；紧扣“快乐之城 云南弥勒”城市定位，持续营造宜居宜游、充满活力的城市环境与社会氛围，传播独特的城市魅力。

民生无小事，枝叶总关情。一个个翔实的民生指标，是政府对群众的郑重承诺；一串串鲜活的发展数据，映射出群众生活中看得见、摸得着的喜人变化。州人大代表、石屏县人民医院党组书记龙学军分享了当地医疗服务提质升级的成效。“医院新区已建成并投入使用，同步升级配置大型医疗设备，新增心理和精神病诊疗服务中心，重点提升儿科、血液透析中心服务能力，切实补齐医疗服务短板，大幅改善群众就医环境。”龙学军介绍，为让群众在“家门口”就能享受优质医疗服务，医院定期、不定期邀请省级专家前来开展义诊、手术和临床带教，助力医院培育新技术、开展新业务，持续提升基层医疗服务水平。

教育是国之大计、党之大计，关乎民族未来。州政协委

员、建水县第一中学校长李彬围绕教育高质量发展建言献策。他表示，“十四五”时期，建水一中紧紧围绕办学目标，以新课标为引领，以课堂教学改革为核心，以教师专业成长为重心，以学生核心素养提升为导向，系统推进教研改革，在集体备课优化、课堂改革落地、教师队伍建设、课题研究开展等方面取得显著成效。下一步，学校将持续以新课标为引领，立足数据与观察，聚焦“核心素养、课堂改革、教师发展”三大主线，通过数字化赋能、跨学科融合等举措，持续推动教研创新，不断提升教育教学质量，着力培养德智体美劳全面发展的时代新人。

全域旅游融合发展，是激活区域发展活力、增进群众福祉的重要路径。州政协委员、石屏县政务服务管理局局长李芊渝聚焦石屏文旅发展提出具体思路。她介绍，2025年，石屏异龙湖如期实现水质脱劣，湖水丰盈清澈、鸟类集群翩跹，成功重现国家4A级旅游景区的美丽风貌。“下一步，我们将推动体旅、文

旅、农旅、铁旅、博旅、智旅‘六旅’深度融合，重点加强石屏建水‘一湖两城’最美乡愁之旅布局，深挖石屏古城文化内涵，全力创建国家级历史文化名城。”李芊渝表示，要充分发挥石屏异龙湖“中国最美高原湖泊专用赛道”优势，常态化举办马拉松、自行车骑行等环湖赛事，以活动引流扩大全网曝光量，持续提升石屏知名度；优化旅居服务，完善吃住行游购娱全链条服务体验，建立健全旅居服务管理机制，全力将一次性游客转化为忠实“回头客”和城市“推荐官”，推动文旅产业高质量发展，让群众共享发展成果。

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。州两会“代表委员通道”上的每一句建言、每一项举措，都承载着群众的期盼，彰显着代表、委员的责任与担当。未来，代表、委员们将继续扎根基层、倾听民声，以更务实的作风、更有力的举措履行职责，推动各项民生实事落地见效，为全州经济社会高质量发展注入更多民生力量。

盛会落幕 再启新程



陈保否。



杨婧静。

●记者 赵婧汁 文/图

春风送暖，万物勃发。2月11日，州十三届人大六次会议、州政协十三届五次会议圆满完成各项议程、胜利闭幕。来自全州各族各界的人大代表、政协委员肩负重托、满载成果，辞别会场、重返岗位，把两会精神转化为实干动力，把发展蓝图细化为落实举措，以昂扬姿态奋力开启红河高质量发展新征程。

州两会期间，会场始终洋溢着民主团结、求真务实、凝心聚力的浓厚氛围。代表、委员们以高度的政治责任感和历史使命感，依法履职尽责、积极建言资政，紧扣全州高质量发展大局，聚焦产业转型升级、乡村全面振兴、生态环境保护、民生福祉改善、基层治理现代化等重点工作，认真审议报告、积极协商议政，广泛凝聚共识。一条条建议扎根基层、贴近民心，一项项对策靶向精准、务实可行，生动展现了全过程人民民主在红河的生动实践。

“这次参会，我结合基层群众的呼声，提交了一份关于增设城乡居民医保未报销人员缴费减免激励措施的建议，连续参保两年以上且上一年度未报销的群众，给予次年缴费适当减免，以正向激励引导持续参保，巩固全民医保成果，提升群众获得感。”作为一名长期扎

根基层一线、负责民生服务的州人大代表，红河县阿扎河乡党群服务中心主任陈保否表示，回到岗位后，将立足社保就业、退役军人服务、基层治理等重点工作，把会议精神带到基层、落到实处，积极建言献策、主动担当作为，抓实大会确定的各项任务，以实际行动履行代表职责、服务基层发展，为全州高质量发展贡献力量。

“此次州两会让我深受启发、倍感振奋，州政府工作报告立足‘十五五’开局关键节点，为全州政协工作指明方向、明确任务。”州政协委员、开远市第一幼儿园园长杨婧静表示，作为基层学前教育工作者，州政府工作报告中“以人民为中心”的发展思想，更加坚定了她深耕学前教育的初心使命。她将聚焦家长所盼，坚守为党育人、为国育才初心，坚持学前教育优质普惠发展，推动“幼有所育”向“幼有优育”迈进，全面提升保教质量，把群众对优质教育的期盼转化为高质量的提案，推动优质教育资源下沉共享，用心用情办好人民满意的学前教育。

盛会闭幕，征程再启。代表、委员们将以州两会为新起点，把会议精神转化为真抓实干的具体行动，把民生期盼转化为可感可及的发展实效，以实干担当凝聚发展合力，为奋力谱写中国式现代化红河实践新篇章接续奋斗。

“光影两会”



全力保障

工作人员全力保障州两会。 记者 黄健 赵婧汁 摄

“建议提案直通车”

强化金融交流 助力开放发展



繁忙的中越贸易通道。 图片来源于红河州融媒体中心图库

●记者 李彬 王超

今年，州政府工作报告明确提出“激发开放发展新活力”的工作要求，州政协委员、中国（云南）自由贸易试验区红河片区（云南河口产业园区、河口边合区）管委会财政金融局局长罗剑勇提交的《关于建立跨境金融交流合作机制的建议》提案，精准契合这一发展部署，为深化中越跨境金融合作、赋能沿边开放发展建言献策。

长期深耕跨境金融服务一线，罗剑勇在工作实践中发现，当前中越跨境金融合作仍面临多重现实制约，金融监管协调不足、信息传递不及时不充分，不仅增加了双方金融制度创新的沟通成本，还进一步加大了跨境金融风险的防控难度，在一定程度上影响了沿边开放发展的质效。

针对这些痛点难点，结合红河州沿边区位优势和自贸试验区建设发展需求，罗剑勇建议，将“中越跨境金融交流合作机制建设”纳入红河州与越南老街省常态化双边互访对话议题，在高层互访中专题磋商合作需求；在河口口岸搭建跨境金融合作平台，积极引入中越双方金融机构设立常驻业务联络处；建立跨境金融风险防控对话机制，强化风险预警的前瞻性，推动双方协同处置各类跨境金融风险。

罗剑勇表示，提交该提案的核心目的，是希望推动建立中越跨境金融交流合作机制，进一步畅通双方金融交流渠道、深化务实合作，持续提升跨境支付结算便利化水平，助力红河州更好地践行开放发展理念，激发沿边开放新活力。

“两会微视角”

驻村亦助村 小爱成大爱

●记者 杨幼媛

“农村留守儿童的陪伴与成长，是让人牵挂的民生事。”在州两会上，州人大代表、金平县铜厂乡党委书记李欲为聚焦边疆山区留守儿童监护缺位、情感缺失等问题，结合基层实践提出建议，为留守儿童关爱保护工作发声。

近年来，红河州持续加大对“一老一小”关爱力度，探索形成“2+3+6”关爱服务模式，出台云南省首部留守儿童关爱保护地方性法规，实现全州4.65万名留守儿童“三挂”制度全覆盖，切实筑牢特殊群体保障底线。在此背景下，金平县将留守儿童关爱保护纳入基层党建重点工作，创新推出“驻村小爸妈·守护我成长”行动，组织270名驻村队员扎根乡村一线，实现驻村工作与儿童关爱深度融合。

“既要建好阵地，又要做好服务。”李欲为介绍，金平县盘活村级活动场所、闲置校舍，90个行政村以不同形式打造出“留



金平县开展“驻村小爸妈·守护我成长”活动。

图片来源于红河州融媒体中心图库

守爱心屋”。铜厂乡各村驻村工作队主动作为，毛贝湾村驻村工作队队员将苗族刺绣带进校园，让孩子们感受传统文化魅力；达统村委驻村工作队队员定期组织军训活动，培育孩子们的爱国情怀。同时，常态化开展学业辅导、心理疏导、健康教育等暖心服务，用陪伴与关爱填补留守儿童的亲情空白。

李欲为坦言，铜厂乡关爱行动成效显著，但细节仍有提升空间。他建议，持续深化“驻村小爸妈”机制，推动资源下沉、服务精准，把民生事办实、办好。

“健全社会保障网、实施

‘一老一小’关爱服务项目。”州政府工作报告为今后的工作指明了方向，李欲为表示，将联动驻村工作队、村“两委”细化关爱举措、完善帮扶机制、精准对接需求，积极链接社会资源，让留守儿童心理更阳光、成长更有保障。